

臺灣宜蘭地方法院民事簡易判決

112年度羅簡字第122號

原告 鎰峰倉儲物流有限公司

法定代理人 林志豪

訴訟代理人 陳熾喻

原告 泰安產物保險股份有限公司

法定代理人 李松季

訴訟代理人 蕭世駿

被告 沈哲旭

嘉彬汽車貨運股份有限公司

法定代理人 李許秀卿

訴訟代理人 何恭武

李平勳律師

複代理人 李涵律師

上列當事人間請求侵權行為損害賠償（交通）事件，本院於民國113年9月20日言詞辯論終結，判決如下：

主 文

被告應連帶給付原告鎰峰倉儲物流有限公司新臺幣500,000元，及均自民國112年1月10日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息。

被告應連帶給付原告泰安產物保險股份有限公司新臺幣2,989,910元，及均自民國113年9月21日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息。

原告其餘之訴駁回。

01 訴訟費用新臺幣72,379元由被告連帶負擔新臺幣35,333元，餘由
02 原告負擔。被告並應於裁判確定之翌日起至清償日止加給按年息
03 百分之5計算之利息。

04 本判決第1、2項得假執行；但被告如以新臺幣500,000元為原告
05 鎰峰倉儲物流有限公司、以新臺幣2,989,910元為原告泰安產物
06 保險股份有限公司預供擔保，得免為假執行。

07 原告其餘假執行之聲請駁回。

08 事實及理由

09 壹、程序事項：

10 按「訴狀送達後，原告不得將原訴變更或追加他訴。但有下
11 列各款情形之一者，不在此限：一、被告同意者；三、擴張
12 或減縮應受判決事項之聲明者。」，民事訴訟法第255條第1
13 項第1、3款定有明文。查原告鎰峰倉儲物流有限公司（下稱
14 鎰峰公司）原起訴聲明：(一)被告甲○○、嘉彬汽車貨運股份
15 有限公司（下分稱甲○○、嘉彬公司，合則稱被告2人）應
16 連帶給付鎰峰公司新臺幣（下同）720萬6,152元，並自起訴
17 狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息；(二)
18 願供擔保，請准宣告假執行。嗣因泰安產物保險股份有限公
19 司（下稱泰安公司）（與前揭鎰峰公司分稱姓名，合則稱原
20 告2人）於訴訟繫屬中依其與鎰峰公司間之保險契約，賠付
21 鎰峰公司保險金350萬元，鎰峰公司則將其所有之車牌號碼
22 為000-0000號（下稱系爭曳引車）之車體損害賠償請求權於
23 350萬元之範圍內，債權讓與予泰安公司，泰安公司遂具狀
24 請求追加為原告（見本院卷(二)第301至309頁），並與鎰峰公
25 司共同以言詞變更訴之聲明為：(一)被告2人應連帶給付泰安
26 公司350萬元，及均自民國113年9月21日起至清償日止，按
27 年息5%計算之利息；(二)被告2人應連帶給付鎰峰公司113萬
28 6,000元，及均自起訴狀繕本送達最後一位被告之翌日起至
29 清償日止，按年息5%計算之利息；(三)願供擔保，請准宣告
30 假執行（見本院卷(二)第295頁）。經被告2人均同意泰安公司
31 追加為原告（見本院卷(二)第296頁），另就金額部分核屬減

01 縮應受判決事項之聲明，依上說明，均應予以准許。

02 貳、實體事項：

03 一、原告主張：甲○○於110年11月8日11時25分許駕駛嘉彬公司
04 所有之KLJ-1865號營業貨運曳引車（下稱系爭肇事車輛），
05 行經宜蘭縣南澳鄉台9線114.9公里處時，因酒後駕車操控不
06 當衝撞至對向車道，而與由訴外人陳資鋒所駕駛、鎰峰公司
07 所有之系爭曳引車發生碰撞（下稱系爭事故），致系爭曳引
08 車因而受有損害，是鎰峰公司就甲○○上開過失侵權行為，
09 自得請求其賠償系爭曳引車之交易價值減損80萬元及維修期
10 間之不能營業損失33萬6,000元，共計113萬6,000元。另系
11 爭曳引車之維修費用為397萬2,500元（鈹金、烤漆及工資60
12 7,466元、零件3,365,034元），經泰安公司於112年7月12日
13 依雙方間之保險契約賠付保險金350萬元，是鎰峰公司就系
14 爭曳引車車體之損害賠償請求權，於350萬元之範圍內，已
15 債權讓與予泰安公司，由泰安公司向甲○○請求車體之損
16 害。又甲○○駕駛系爭肇事車輛，客觀上即為嘉彬公司之受
17 僱人，其於執行職務時發生系爭事故，則嘉彬公司自應連帶
18 負損害賠償責任。為此，爰依民法第191之2條、第188條第1
19 項之規定訴請被告2人應連帶賠償等語。並聲明：如程序事
20 項變更後聲明所示。

21 二、被告則以：

22 (一)甲○○部分：對於伊就系爭事故有過失乙節，以及系爭曳引
23 車之維修費用均不爭執。伊原本為職業軍人，當時在留職停
24 薪期間，故伊兼職與訴外人陳敏傑輪流駕駛系爭肇事車輛，
25 當時是陳敏傑介紹伊駕駛，每月領1次報酬，約30、40趟，
26 跑幾天就算多少錢，大約每月可領3至4萬元，錢是公司匯款
27 給伊，且係匯到伊配偶之弟弟帳戶，並非陳敏傑拿現金，但
28 陳敏傑並未說清楚是哪家公司等語為辯。

29 (二)嘉彬公司部分：甲○○並非受雇於伊，伊係雇用陳敏傑駕駛
30 系爭曳引車，然陳敏傑於110年11月8日當天竟未經伊之同意
31 擅自將系爭曳引車交予甲○○駕駛。伊對於司機之挑選均嚴

01 格挑選，平日更強烈要求駕車前不能飲用酒精，而甲○○斯
02 時為現役軍人，並非受雇於伊，且其係擅自於飲酒後駕駛系
03 爭肇事車輛，自非伊所能監督之範圍，是原告主張伊應依民
04 法第188條第1項請求與甲○○負連帶賠償責任，應有誤解，
05 又縱認伊須與甲○○連帶賠償原告2人之損失，惟關於系爭
06 曳引車維修費部分，若以系爭曳引車原購買之金額扣除折舊
07 後，於系爭事故發生時之殘值應僅343萬9,590元，原告2人
08 不應以高過殘值之金額修復，是系爭曳引車之維修費用上限
09 應以343萬9,590元為限。又鎰峰公司既將系爭曳引車交由原
10 廠維修，經原廠進口零件修復後，交易價格應不置於有減
11 損，縱有減損，亦應不高。另系爭事故發生後，伊所有之系
12 爭肇事車輛亦有受損，故伊公司法定代理人曾替甲○○與鎰
13 峰公司協商，由伊借款予甲○○購買新車賠償予鎰峰公司，
14 由甲○○取得系爭曳引車後再以工作所得陸續還款，然此方
15 案為鎰峰公司法定代理人所拒，如今又再向伊請求不能營業
16 損失，實令伊無法接受，況鎰峰公司就每月平均運費收入有
17 30萬元部分，亦未提出相關事證說明等語為辯。

18 (三)均聲明：1.原告之訴及假執行聲請均駁回；2.如受不利判
19 決，願供擔保請准宣告免為假執行。

20 三、兩造協議不爭執事項（見本院卷(二)第297及298頁，並依判決
21 格式增刪修改文句）：

22 (一)甲○○於110年11月8日11時25分許駕駛嘉彬公司所有之系爭
23 肇事車輛，行經宜蘭縣南澳鄉台9線114.9公里處時，因酒後
24 駕車操控不當衝撞至對向車道，而與由陳資鋒所駕駛、鎰峰
25 公司所有之系爭曳引車發生碰撞，致生系爭事故，系爭曳引
26 車因而受有損害，且被告2人對於系爭事故之發生，甲○○
27 有過失乙節均不爭執。

28 (二)系爭曳引車因系爭事故致受有損害，維修費用為397萬2,500
29 元（板金、烤漆及工資60萬7,466元；零件336萬5,034
30 元），系爭曳引車係110年4月出廠，且為運輸業用；鎰峰公
31 司於111年12月9日提起本件訴訟後，已支付維修費用47萬2,

01 500元，另泰安公司則於112年7月12日代鎰峰公司支付維修
02 費用350萬元。又依鎰峰公司與泰安公司間保險契約之約
03 定，鎰峰公司業在本件訴訟繫屬中即於112年7月12日，將其
04 就系爭曳引車車體之損害賠償請求權於350萬元範圍內，債
05 權讓與予泰安公司，且鎰峰公司同意就系爭曳引車車體損害
06 部分均由泰安公司請求。

07 (三)系爭事故經交通部公路局臺北區監理所基宜區車輛行車事故
08 鑑定會鑑定，其鑑定意見為：甲○○酒精濃度過量違規駕駛
09 系爭肇事車輛，違規跨越中央分向限制線，侵入來車道，為
10 肇事原因；陳資鋒駕駛系爭曳引車，無肇事因素。

11 (四)鎰峰公司係於110年4月29日以462萬元購入系爭曳引車，而
12 系爭曳引車於110年11月間之正常行情為440至450萬元。

13 (五)如法院認鎰峰公司因系爭曳引車因系爭事故受損而有不能營
14 業損失之情，兩造同意以4.5個月計算維修期間。

15 四、本院之判斷：

16 (一)原告2人主張甲○○飲酒後於上開時、地駕駛嘉彬公司所有
17 之系爭肇事車輛，因操控不當衝撞至對向車道，而與系爭曳
18 引車發生碰撞，致生系爭事故，並因此造成系爭曳引車受
19 損，嗣鎰峰公司業將系爭曳引車之車體損害賠償請求權，於
20 350萬元之範圍內債權讓與予泰安公司，並同意由泰安公司
21 請求車體之損害等節，業據其等提出道路交通事故當事人登
22 記聯單、道路交通事故現場圖、道路交通事故照片黏貼紀錄
23 表、系爭曳引車之行車執照、陳資鋒之駕駛執照、保險卡、
24 英屬維京群島商永德福汽車股份有限公司臺灣分公司（下稱
25 永德福汽車公司）開立之報價單、道路交通事故初步分析研
26 判表、泰安公司理賠計算書、權利代位行使承諾書、泰安公
27 司蘭陽理賠中心通知函、電子發票證明聯、收費明細表暨照
28 片等件為憑（見本院卷(一)第21至77頁、第235至549頁），且
29 有宜蘭縣政府警察局蘇澳分局回函檢附之交通事故資料、海
30 軍艦隊指揮部回函檢附之甲○○酒駕行政調查資料、法紀調
31 查案件卷宗、交通部公路局臺北區監理所回函檢附之鑑定意

01 見書，及本院勘驗系爭肇事車輛之行車紀錄器畫面而製作之
02 勘驗光碟報告附卷可按（見本院卷(一)第83至133頁；本院卷
03 (二)第59至67頁、第87至149頁、第167至170頁），並經本院
04 調取本院110年度軍原交簡字第1號刑事卷宗全卷核閱無訛，
05 兩造對於上情亦均不爭執，堪信屬實。

06 (二)按「受僱人因執行職務，不法侵害他人之權利者，由僱用人
07 與行為人連帶負損害賠償責任。但選任受僱人及監督其職務
08 之執行，已盡相當之注意或縱加以相當之注意而仍不免發生
09 損害者，僱用人不負賠償責任。」，民法第188條第1項定有
10 明文。又「民法第188條第1項規定僱用人之連帶賠償責任，
11 係為保護被害人，避免被害人對受僱人請求賠償，有名無實
12 而設。故此之所謂受僱人，並不以事實上有僱傭契約者為
13 限，凡客觀上被他人使用，為之服勞務而受其監督者，均屬
14 受僱人。換言之，依一般社會觀念，若其人確有被他人使
15 用，為之服勞務而受其監督之客觀事實存在，自應認其人為
16 該他人之受僱人。」（最高法院88年度台上字第2618號民事
17 裁判意旨參照）；「苟該駕駛人係有權駕駛（指非出自偷竊
18 或無權占有後所為之駕駛），在客觀上似應認其係為該交通
19 公司服勞務，而應使該交通公司負僱用人之責任，方足以保
20 護交易之安全。」（最高法院77年度台上字第665號民事裁
21 判意旨參照）。而「僱用人藉使用受僱人而擴張其活動範
22 圍，並享受其利益，且受僱人執行職務之範圍，或其適法與
23 否，要非與其交易之第三人所能分辨，為保護交易之安全，
24 受僱人之行為在客觀上具備執行職務之外觀，而侵害第三人
25 之權利時，僱用人即應負連帶賠償責任。故民法第188條第1
26 項所謂受僱人因執行職務不法侵害他人之權利，不僅指受僱
27 人因執行其所受命令，或委託之職務自體，或執行該職務所
28 必要之行為而言，即濫用職務或利用職務上之機會及與執行
29 職務之時間或處所有密切關係之行為，其在外形之客觀上足
30 認為與執行職務有關，而不法侵害他人之權利者，即令其係
31 為自己利益所為之違法行為，亦應包括在內。」（最高法院

01 91年度台上字第2627號民事裁判意旨參照)。再汽車運輸業
02 應對所屬車輛、駕駛人及僱用之從業人員應負管理責任，亦
03 為汽車運輸業管理規則第19條第1項所明定；而上開規定汽
04 車運輸業應負管理責任之標的為「所屬車輛」，並無排除靠
05 行車輛；且應管理之對象為「駕駛人及僱用之從業人員」，
06 而由「駕駛人」一語之前，未如「從業人員」加註「僱用」
07 一節，可見該「駕駛人」不以受汽車運輸業所僱用者為限。
08 依上開規定，可知汽車運輸業應對所屬車輛，不問靠行與
09 否；對於其車輛駕駛人，亦不問僱用與否，皆應負管理監督
10 之責，是倘該駕駛人因執行業務駕駛該汽車運輸業公司所有
11 之車輛，而不法侵害他人之權利者，該交通公司應負僱用人
12 之責任。

13 (三)原告2人主張甲○○駕駛系爭肇事車輛，客觀上即為嘉彬公
14 司之受僱人，其於執行職務時發生系爭事故，則嘉彬公司自
15 應與甲○○連帶負損害賠償責任。嘉彬公司則辯稱甲○○並
16 未受僱於嘉彬公司，其駕駛之系爭肇事車輛是陳敏傑提供予
17 甲○○使用，與嘉彬公司有雇傭關係者為陳敏傑，而非甲○
18 ○，且甲○○係飲酒後駕車，其無從監督，自無庸負連帶賠
19 償責任等語。經查：

- 20 1. 甲○○所駕駛之系爭肇事車輛屬嘉彬公司所有，且其上印有
21 嘉彬公司之字樣，外觀上亦可判斷為嘉彬公司所有，業據原
22 告2人提出道路交通事故照片黏貼紀錄表之照片為證（見本
23 院卷(一)第25頁），且有車輛詳細資料表在卷可稽（見本院卷
24 (一)第110頁），客觀上足以使人認甲○○係為嘉彬公司服務
25 而受其監督。
- 26 2. 又系爭事故發生地點位於宜蘭縣南澳鄉台9線114.9公里處之
27 蘇花公路上，而觀諸甲○○於系爭事故發生當日書立之事情
28 經過報告書，其上記載略以：因留職停薪前半年有收入，之
29 後沒收入後，伊於110年7月1日開始幫忙表哥駕駛聯結車，
30 每月平均收入5至6萬元，於110年11月8日早上4時起床從宜
31 蘭南澳駕駛聯結車到花蓮和平，於7時左右與同事喝2瓶保力

01 達，於11時左右駕駛聯結車往回宜蘭路上，因飲酒精神狀態
02 不佳打滑失控逆向與對向車發生擦撞等語（見本院卷(二)第11
03 7頁）。復參以甲○○於系爭事故發生後不久，在海軍艦隊
04 指揮部法紀調查案件詢問程序中所述略以：伊於110年11月8
05 日之育嬰留職停薪期間，搭乘陳敏傑所駕駛之系爭肇事車輛
06 前往花蓮秀林鄉和平村裝載石灰石，裝載完畢後復由陳敏傑
07 開原砂石車前往宜蘭縣冬山鄉潤泰水泥廠卸貨，卸完貨後仍
08 由表哥開原砂石車欲返回宜蘭縣南澳鄉住家，於同日10時許
09 行經宜蘭縣南澳鄉東澳村東蘭自助餐店時，便在該處休息餐
10 敘飲酒，席間約飲用2瓶玻璃罐裝保力達藥酒，餐畢後明知
11 已有飲酒，因為伊欲續行返回宜蘭住家，而表哥仍持續在該
12 處用餐，所以伊便自行於同日11時30分許自該處駕該砂石車
13 離開，於同日11時40分許，行經蘇花公路114.9公里處時，
14 因酒精影響致精神狀況不佳而失控打滑自撞路旁山壁，復再
15 撞及對向車道分由陳資鋒駕駛之系爭曳引車；伊駕駛該聯結
16 車係按次計費，每趟次約900元至1,000元等語（見本院卷(二)
17 第139至140頁）。再酌以甲○○於本院言詞辯論程序中自述
18 略以：當時伊在留職停薪期間有兼職才駕駛系爭肇事車輛，
19 當時伊酒後開系爭肇事車輛，並非偷開，陳敏傑知悉伊會開
20 系爭肇事車輛，其有時候會請伊幫忙開並給伊報酬，每趟來
21 回約950元，從和仁裝載石灰石到冬山，伊習慣稱和仁到蘇
22 澳，因為距離差不多，1天次數不一定，跑幾天就算多少
23 錢，當時伊每月可領3至4萬，約30、40趟，每月領1次報
24 酬，錢是公司匯款給伊，不是陳敏傑拿現金給伊，陳敏傑只
25 是帶伊的人，系爭肇事車輛伊與陳敏傑會輪流開，次數是陳
26 敏傑統計後回報公司，伊自己沒有計算，磅單伊會交給陳敏
27 傑，其看磅單就知道伊跑幾趟，陳敏傑介紹伊開，但沒有說
28 清楚公司是哪一家，當時錢是匯入伊配偶之弟弟帳戶，因為
29 當時伊留職停薪等語（見本院卷(二)第176頁、第182頁），可
30 徵甲○○平日係為執行裝載貨運之職務而駕駛系爭肇事車
31 輛，並受有報酬，而系爭事故發生時乃係其於執行職務卸貨

01 完成後返家途中，與執行職務之時間或處所有密切關係，仍
02 屬與其執行職務具有牽連關係之行為，其在外形之客觀上足
03 認為與執行職務有關，依一般社會觀念，其確有被嘉彬公司
04 使用，為之服勞務而受其監督之客觀事實存在，依上說明，
05 自應認甲○○為嘉彬公司之受僱人。

06 3.縱甲○○係輾轉經陳敏傑交付而使用系爭肇事車輛，然甲○
07 ○既非以不法方式取得系爭肇事車輛，且嘉彬公司自承與陳
08 敏傑有僱傭關係，報酬係依照運輸量計算，以件計價，以運
09 程之遠近計算，並未投保勞保，亦無簽署契約書，系爭肇事
10 車輛平常是由陳敏傑保管，並未約定底薪，載運路線按照個
11 別承攬公司地點及需要運交之地點決定，並無固定路線，嘉
12 彬公司係以GPS瞭解車輛動態等語（見本院卷(二)第190頁），
13 足見嘉彬公司得以藉由載運情形及系爭肇事車輛之移動及停
14 放位置，掌握系爭肇事車輛之實際使用情形，依上說明，嘉
15 彬公司對於車輛、車輛駕駛人，自皆應負相當之監督、管理
16 之責，然經本院於113年3月1日、同月29日言詞辯論期日詢
17 問嘉彬公司如何管理系爭肇事車輛，嘉彬公司僅泛稱略以：
18 系爭肇事車輛係交由陳敏傑保管，依運送次數再回嘉彬公司
19 保養，關於聘僱陳敏傑之細節、載運物品、獎金、平常停放
20 地點、GPS紀錄、系爭事故發生當月行車動態、運送時間、
21 運送數量，嘉彬公司有多少車輛及員工、平日如何管理，有
22 無告知陳敏傑如何保管系爭肇事車輛，不得轉聘或將車輛交
23 由他人使用等情，均須再確認（見本院卷(二)第180頁、第190
24 頁）。經本院於113年8月2日再次詢問對於陳敏傑之僱傭關
25 係、管理車輛，以及有無告知陳敏傑應如何保管車輛，不得
26 轉聘或將車輛交由他人使用等節，有何補充或舉證，嘉彬公
27 司僅表示略以：沒有其他補充或舉證等語（見本院卷(二)第25
28 7頁），是迄至言詞辯論終結前，嘉彬公司均未能具體說明
29 如何管理系爭肇事車輛，復不能舉出任何事證，證明其有民
30 法第188條第1項後段之事由，自應就甲○○之上開過失行
31 為，負僱傭人之連帶損害賠償責任。

01 4.從而，依民法第188條之僱傭人責任通說均認應採擴大實質
02 保護被害人之外形原則而論，本件終究係因嘉彬公司必須將
03 貨物交運至客戶處，始由陳敏傑覓得甲○○為嘉彬公司運貨
04 所致，不論嘉彬公司與甲○○間之實質法律關係為何，由甲
05 ○○駕駛印有嘉彬公司之標誌從事載運，不論由系爭肇事車
06 輛或所執行職務之外觀，客觀上均難脫甲○○係為嘉彬公司
07 服勞務，並具有一定程度之選任監督關係存在，則嘉彬公司
08 對於甲○○於執行職務過程中所發生之侵權行為，所導致之
09 原告2人之損害，自應負連帶害賠償責任。嘉彬公司一再以
10 其僱傭關係係存在於陳敏傑間，辯稱其與甲○○間並無僱傭
11 關係，不須就本件負連帶賠償責任等語，諉不足採。

12 (四)次按，「因故意或過失，不法侵害他人之權利者，負損害賠
13 償責任。」；「汽車、機車或其他非依軌道行駛之動力車
14 輛，在使用中加損害於他人者，駕駛人應賠償因此所生之損
15 害。但於防止損害之發生，已盡相當之注意者，不在此
16 限。」，民法第184條第1項前段、第191條之2分別定有明
17 文。經查，系爭事故係因甲○○飲酒後操控系爭肇事車輛不
18 當，衝撞至對向車道，而與系爭曳引車發生碰撞所致，業如
19 前述，又甲○○係因受雇於嘉彬公司執行職務而駕駛系爭肇
20 事車輛，亦經本院認定如前，則原告2人依上揭規定，請求
21 被告2人連帶負損害賠償之責，自屬有據。惟被告2人就原告
22 2人得請求之金額尚有爭執，爰就原告2人請求之各項損害賠
23 償及金額，是否有理由，逐一審酌如下：

24 1.系爭曳引車維修費用：

25 (1)按「不法毀損他人之物者，被害人得請求賠償其物因毀損所
26 減少之價額。」；「負損害賠償責任者，除法律另有規定或
27 契約另有訂定外，應回復他方損害發生前之原狀。」；「債
28 權人得請求支付回復原狀所必要之費用，以代回復原狀；不
29 能回復原狀或回復顯有重大困難者，應以金錢賠償其損
30 害。」，民法第196條、第213條第1項、第3項、第215條分
31 別定有明文。又物被毀損時，被害人除得依民法第196條請

01 求賠償外，固不排除民法第213條至第215條之適用。惟修復
02 費用以必要者為限，如係以新品換舊品，應予折舊（最高法
03 院82年台上字第892號判決意旨參照）。

04 (2)經查，系爭曳引車為鎰峰公司所有，因系爭事故致受有損
05 害，維修費用為397萬2,500元（板金、烤漆及工資60萬7,46
06 6元；零件336萬5,034元），系爭曳引車係110年4月出廠，
07 且為運輸業用；鎰峰公司於111年12月9日提起本件訴訟後，
08 已支付維修費用47萬2,500元，另泰安公司則於112年7月12
09 日代鎰峰公司支付維修費用350萬元。又依鎰峰公司與泰安
10 公司間保險契約之約定，鎰峰公司業在本件訴訟繫屬中即於
11 112年7月12日，將其就系爭曳引車車體之損害賠償請求權於
12 350萬元範圍內，債權讓與予泰安公司，且鎰峰公司同意就
13 系爭曳引車車體損害部分均由泰安公司請求，為兩造所不爭
14 執（見不爭執事項(二)），堪認上開修復項目所需之費用，均
15 屬系爭事故之必要修復費用無訛。又依行政院所頒固定資產
16 耐用年數表及固定資產折舊率之規定，【運輸業用客車、貨
17 車】之耐用年數為4年，依定率遞減法每年折舊1000分之43
18 8，另依營利事業所得稅查核準則第95條第6項規定「固定
19 資產提列折舊採用定率遞減法者，以1年為計算單位，其使
20 用期間未滿1年者，按實際使用之月數相當於全年之比例計
21 算之，不滿1月者，以1月計」，上開【運輸業用客車、貨
22 車】自出廠日110年4月，迄系爭事故發生時即110年11月8
23 日，已使用8月，則零件扣除折舊後之修復費用估定為238萬
24 2,444元（詳如附表二之計算式），加上其餘非屬零件之工
25 資60萬7,466元，系爭曳引車必要回復原狀費用應於298萬9,
26 910元（計算式：238萬2,444元+60萬7,466元=298萬9,910
27 元）範圍內為有理由，泰安公司逾此部分之請求，則非有
28 據，不應准許。

29 2.系爭曳引車於修復後之交易價值貶損：

30 (1)按「損害賠償之目的在於填補所生之損害，其應回復者，係
31 損害事故發生前之應有狀態，自應將事故發生後之變動狀況

01 悉數考量在內。故於物被毀損時，被害人除得請求修補或賠
02 償修復費用，以填補技術性貶值之損失而回復物之物理性原
03 狀外，就其物因毀損所減少之交易價值，亦得請求賠償，以
04 填補交易性貶值之損失而回復物之價值性原狀。」（最高法
05 院106年度台上字第2099號民事裁判意旨參照）。又「當事
06 人已證明受有損害而不能證明其數額或證明顯有重大困難
07 者，法院應審酌一切情況，依所得心證定其數額。」，民事
08 訴訟法第222條第2項亦定有明文。

09 (2)經查，鎰峰公司主張系爭曳引車因系爭事故受有上開損害，
10 經修復後仍受有交易價值貶損80萬元等節，雖經其聲請送請
11 台灣區汽車修理工業同業公會鑑定減損價值，然經該會函覆
12 因系爭曳引車屬營業大貨車，其無法鑑定等語（見本院卷(二)
13 第55頁），固尚難依鎰峰公司主張之價值逕為認定其確受有
14 此等數額之損害。惟本院審酌系爭曳引車損害係因甲○○上
15 開過失行為所致，復參以修復系爭曳引車之原廠即永德福汽
16 車公司回函略以：系爭曳引車於110年11月間新車之正常行
17 情約為新臺幣440萬至450萬元，而系爭曳引車經維修後之行
18 情價格，可能會因不同時間點之市場供需狀況而有所不同，
19 但依照正常情形而言，車輛於發生事故經維修後，必然會較
20 無發生事故之車輛額外發生價值貶損之情形等語（見本院卷
21 (二)第205頁），足見雖難以鑑定估價系爭曳引車交易價值貶
22 損之程度，然系爭曳引車經修復後，確實仍受有交易價值貶
23 損之情形，可認鎰峰公司有不能證明其數額或證明損害額顯
24 有重大困難情事，依上說明，即得由本院審酌一切情況，依
25 所得心證定其數額。準此，本院茲斟酌上情，並參酌系爭曳
26 引車為110年4月出廠，出廠後僅8月即發生系爭事故，並互
27 核其受損程度及維修項目後，認系爭曳引車經修復後之交易
28 價值貶損應以50萬元為適當，鎰峰公司於此範圍內之請求，
29 核屬於法有據，逾此部分之請求，為無理由。

30 3.系爭曳引車維修期間之不能營業損失：

31 (1)按損害賠償固包括填補債權人所受損害及所失利益，惟所謂

01 所失利益參酌民法第216條第2項規定，應係指通常情形或已
02 定計劃、設備、或其他特別情事可得預期之利益而言，尚不
03 包括空泛之利益在內。

04 (2) 鎰峰公司雖復主張其以經營汽車貨運為業，而系爭曳引車因
05 系爭事故受損，於維修期間內，無法執行原定之載運任務，
06 致其受有不能營業損失，並以系爭曳引車於110年8月至同年
07 11月平均運費收入為30萬元，以同業利潤標準之淨利率8%
08 計算，其每月淨利為2萬4,000元，而系爭曳引車維修期間為
09 14個月，故受有33萬6,000元之不能營業損失等節，然為被
10 告2人所否認，而原告迄至言詞辯論終結前，均未就系爭曳
11 引車月平均運費收入為30萬元提出任何客觀事證為佐，況依
12 永德福公司回函所述略以：鎰峰公司在系爭事故發生後約經
13 過半年才決定維修，本公司服務廠在鎰峰公司決定後才自瑞
14 典總公司訂購維修所須物料等語（見本院卷(二)第203頁）。
15 由此可徵鎰峰公司於系爭事故發生後並未立即決定維修，而
16 鎰峰公司既以貨運為業，系爭曳引車受損後卻未立即維修，
17 衡情應係有調得其他車輛替代，則鎰峰公司是否因系爭曳引
18 車受損致其依原有情形可得預期之營收受有損害，並非無
19 疑，是鎰峰公司主張因系爭曳引車受損而受有不能營業損
20 失，經核並無可採，其此部分主張尚難准許。

21 4. 從而，泰安公司請求系爭曳引車之維修費用298萬9,910元、
22 鎰峰公司請求系爭曳引車之交易價值貶損50萬元，為有理
23 由，應予准許，逾此部分均無理由，應予駁回

24 五、末按，「給付無確定期限者，債務人於債權人得請求給付
25 時，經其催告而未為給付，自受催告時起，負遲延責任。其
26 經債權人起訴而送達訴狀，或依督促程序送達支付命令，或
27 為其他相類之行為者，與催告有同一之效力。」；「遲延之
28 債務，以支付金錢為標的者，債權人得請求依法定利率計算
29 之遲延利息。」；「應付利息之債務，其利率未經約定，亦
30 無法律可據者，週年利率為百分之5。」，民法第229條第2
31 項、第233條第1項前段、第203條定有明文。查原告2人對被

01 告2人之侵權行為債權，乃屬無確定給付期限之金錢債權，
02 而鎰峰公司得請求之賠償金額為500,000元、泰安公司得請
03 求之賠償金額則為298萬9,910元，已如前述，是鎰峰公司併
04 請求自起訴狀繕本送達最後一位被告之翌日即112年1月10日
05 （見本院卷(一)第145至149頁之送達證書）起；泰安公司則併
06 請求自其於113年9月20日追加為原告之翌日即113年9月21日
07 （見本院卷(二)第295頁）起，均至清償日止，按年息5%計付
08 之法定遲延利息，均屬有據，均應予准許。

09 六、綜上所述，原告2人依民法第191條之2、第188條及債權讓與
10 之規定，分別請求被告2人連帶給付如主文第1、2項所示之
11 金額及利息為有理由，應予准許，逾此部分之請求，為無理
12 由，應予駁回。

13 七、本件為適用簡易訴訟程序所為被告部分敗訴之判決，就被告
14 2人敗訴部分，爰依民事訴訟法第389條第1項第3款之規定，
15 依職權宣告假執行。原告2人就其勝訴部分陳明願供擔保請
16 准宣告假執行，僅係促使法院之職權發動，無庸為准駁之諭
17 知，至於原告2人敗訴部分，其假執行之聲請即失所依附，
18 爰併予以駁回。又被告2人陳明願供擔保，免為假執行，爰
19 酌定相當之擔保金額，予以准許。

20 八、本件事證已臻明確，兩造其餘攻擊防禦方法及所提之證據，
21 經核均與判決結果不生影響，爰不逐一論述，併此敘明。

22 九、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第79條、第91條第3項。
23 本件鎰峰公司原起訴時之訴訟標的金額為7,206,152元，應
24 徵收第一審起訴裁判費72,379元，已由鎰峰公司預納（收據
25 二紙見本院卷(一)第9頁，另有溢繳2,990元第一審起訴裁判
26 費，由本院依職權辦理核退），其中35,333元應由被告2人
27 連帶負擔，其餘則由原告2人負擔。另依民事訴訟法第91條
28 第1項、第3項之規定，諭知被告2人應就訴訟費用加給自本
29 判決確定翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息。

30 中 華 民 國 113 年 10 月 18 日

31 羅東簡易庭 法官 黃淑芳

01 以上正本係照原本作成。
 02 如不服本判決，應於送達後20日內，向本院提出上訴狀並表明上
 03 訴理由，如於本判決宣示後送達前提起上訴者，應於判決送達後
 04 20日內補提上訴理由書（須附繕本）。
 05 如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。
 06 中 華 民 國 113 年 10 月 18 日
 07 書記官 廖文瑜

08 附表一：（單位：新臺幣）
 09

鎰峰倉儲物流有限公司			
編 號	項 目	請 求 金 額	判 准 金 額
1	交易價值貶損	800,000元	500,000元
2	不能營業損失	336,000元	0元
	合計	1,136,000 元	500,000元
泰安產物保險股份有限公司			
編 號	項 目	請 求 金 額	判 准 金 額
1	系爭曳引車車體損害	3,500,000 元	2,989,910元

10 附表二：

11 折舊時間 金額（新臺幣，元以下四捨五入）
 12 第1年折舊值 $3,365,034 \times 0.438 \times (8/12) = 982,590$ 元。
 13 第1年折舊後價值 $3,365,034 - 982,590 = 2,382,444$ 元。